

Δ9	ΕΝΤΥΠΟ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΗΣ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗΣ ΦΟΡΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΟΡΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ Α
----	---

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΝΩΜΟΔΟΤΟΥΣΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ
 ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΥΔΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ Π.Ε.
 ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ

Ταχ. Δ/ση: Διοικητήριο, Αργοστόλι
 ΤΚ: 28100
 Πληροφορίες: Σ. Γερολυμάτος
 Τηλ: 26713 60523
 FAX: 26710 28078
 Email: SGEROLYMATOS@PIN.GOV.GR

Ημερομηνία: 13-3-2017
 Αρ. Πρωτοκόλλου (Εξερχομένου):
 98857/22756/2016
 Αρ. Πρωτοκόλλου (Εισερχομένου):
 95216/39290/4-11-2016
 Περιβαλλοντική Ταυτότητα (ΠΕΤ)
 έργου ή δραστηριότητας:.....

ΠΡΟΣ:
 ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΠΕΛ/ΝΗΣΟΥ-ΔΥΤ. ΕΛΛΑΔΑΣ-ΙΟΝΙΟΥ
 ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗΣ & ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
 Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΧΩΡΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΙΟΝΙΟΥ
 ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒ/ΚΟΥ & ΧΩΡΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
 Εθνική Κέρκυρας – Παλαιοκαστρίτσας, 491 00 Κέρκυρα

1. ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Ή ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ				
Ίδρυση και Λειτουργία πλωτής μονάδας εκτροφής θαλάσσιων μεσογειακών ιχθύων με το σύστημα των πλωτών ιχθυοκλωβών, της εταιρείας ΣΑΩ Α.Β.Ε.Ε., σε θαλάσσια έκταση δέκα (10) στρεμμάτων, δυναμικότητας 150 τόνων ετησίως, στη θέση <i>δυτική πλευρά Νήσου Οξειάς</i> Εχινάδων Νήσων Δήμου Ιθάκης				
2. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΟΥ ΔΙΕΠΕΙ ΤΟ ΠΕΔΙΟ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΜΑΣ				
Α/Α	ΣΤΟΙΧΕΙΟ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ (ΦΕΚ)	ΤΙΤΛΟΣ ΣΤΟΙΧΕΙΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ		
1	ΦΕΚ 209/Α/2011	Νόμος 4014/2011: «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων κλπ.»		
2	ΦΕΚ 45/Β/2014	ΚΥΑ οικ. 1649/45/2014: «Εξειδίκευση των διαδικασιών γνωμοδοτήσεων και τρόπου ενημέρωσης του κοινού κλπ.»		
3	ΦΕΚ 135/Β/2014	ΥΑ οικ. 170225/2014: «Εξειδίκευση των περιεχομένων των φακέλων περιβαλλοντικής αδειοδότησης έργων και δραστηριοτήτων της Κατηγορίας Α' κλπ.»		
4	ΦΕΚ 2505/Β/2011	Έγκριση Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Υδατοκαλλιέργειες και της ΣΜΠΕ αυτού		
3. ΕΠΙΤΟΠΙΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΡΓΟΥ				
ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗΣ ΕΛΑΒΕ ΧΩΡΑ ΑΥΤΟΨΙΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ			ΝΑΙ	<input type="checkbox"/>
			ΟΧΙ	<input checked="" type="checkbox"/>

4. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗΣ

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της υπηρεσίας μας, όπως αυτές αναφέρθηκαν πιο πάνω (σημείο 2 του παρόντος) και κατόπιν σχετικού αιτήματος της περιβαλλοντικής αρχής για το έργο – δραστηριότητα του σημείου 1 του παρόντος, η γνωμοδότησή μας επί του φακέλου της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων έχει ως εξής (Μπορούν να χρησιμοποιηθούν πρόσθετες σελίδες αν απαιτηθεί):

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Μ.Π.Ε. του έργου του θέματος:

1. Θέση και Βασικά μεγέθη έργου

Η εταιρεία **ΣΑΩ Α.Β.Ε.Ε.** προτίθεται να ιδρύσει πλωτή μονάδα εκτροφής (πάχυνσης) θαλάσσιων μεσογειακών ιχθύων στη θέση **Δυτική πλευρά Νήσου Οξειάς** Εχινάδων Νήσων. Η νέα μονάδα θα έχει ετήσια δυναμικότητα 150 τόνων, σε θαλάσσια έκταση 10 στρεμμάτων, και αναπτύσσεται σε ένα ενιαίο πάρκο.

Περιλαμβάνει τέσσερις (4) πλαστικούς κυκλικούς ιχθυοκλωβούς, περιμέτρου $P = 100m$ και εσωτερικής διαμέτρου $\Delta = 31,8m$, που διατάσσονται σε δύο συστοιχίες, μία (1) πλωτή αγκυροβολημένη εξέδρα εργασίας, διαστάσεων $12m*6m$, και μια πλωτή αυτοκινούμενη εξέδρα εργασίας, διαστάσεων $12m*6m$.

Σύμφωνα με την τοπογραφική αποτύπωση σε χάρτη κλίμακας 1:5.000, το πλησιέστερο στην ακτογραμμή της Νήσου Οξειάς όριο του πάρκου εκτροφής (σημείο Γ) βρίσκεται σε απόσταση 112 μέτρων από αυτή.

Το βάθος στο κέντρο του θαλάσσιου μισθωμένου χώρου είναι 50 μέτρα.

2. Χωροταξικά και Περιβαλλοντικά Δεδομένα

Με βάση τα χωροταξικά και περιβαλλοντικά δεδομένα της περιοχής, για τη θέση εγκατάστασης της μονάδας υδατοκαλλιέργειας ισχύουν τα παρακάτω:

Α) Βρίσκεται **εκτός των ορίων περιοχών του δικτύου Natura 2000**. Οι πλησιέστεροι Τόποι Κοινοτικής Σημασίας είναι οι εξής:

«Δέλτα Αχελώου, Λιμνοθαλασσών Μεσολογγίου – Αιτωλικού και Εκβολές Ευήνου, Νήσοι Εχινάδες, Νήσος Πεταλάς, Δυτικός Αράκυνθος και Στενά Κλεισούρας», Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) με κωδικό GR 2310015, και «Δέλτα Αχελώου, Λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου – Αιτωλικού και Εκβολές Ευήνου, Νήσοι Εχινάδες, Νήσος Πεταλάς», Ειδική Ζώνη Διατήρησης (ΕΖΔ) με κωδικό GR 2310001.

Β) Βρίσκεται **εκτός της Θαλάσσιας Περιφερειακής Ζώνης**, που καθορίζεται με την υπ' αριθμό **22306 ΚΥΑ (477Δ/31-5-2006)**: «Χαρακτηρισμός των λιμνοθαλάσσιων, χερσαίων, ποτάμιων περιοχών του νοτίου τμήματος του Νομού Αιτωλοακαρνανίας και του νησιωτικού συμπλέγματος των Β. και Ν. Εχινάδων Νήσων του Νομού Κεφαλληνίας ως Εθνικό Πάρκο με την ονομασία **Εθνικό Πάρκο Λιμνοθαλασσών Μεσολογγίου – Αιτωλικού, κάτω ρου και εκβολών ποταμών Αχελώου και Ευήνου και νήσων Εχινάδων**», και εκτείνεται από την ακτογραμμή των νησιών έως απόσταση 100 μέτρων. Σύμφωνα με το τοπογραφικό διάγραμμα που περιλαμβάνεται στην Μ.Π.Ε., το πλησιέστερο στην ακτογραμμή της Νήσου Οξειάς όριο του πάρκου εκτροφής βρίσκεται σε απόσταση 112 μέτρων από αυτή.

Επισημαίνεται ότι οι υδατοκαλλιέργειες επιτρέπονται και εντός της ανωτέρω Θαλάσσιας Περιφερειακής Ζώνης.

Επισημαίνεται ότι βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία θεσμοθέτησης ΠΟΑΥ στις θαλάσσιες περιοχές της Νήσου Οξειάς Π.Ε. Ιθάκης και των Ακτών του Λόφου Κουτσιλάρη Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας, με φορέα την εταιρεία **ΔΕΛΤΑ ΑΧΕΛΩΟΥ Ι.Κ.Ε.** Επί της Σ.Μ.Π.Ε. του Σχεδίου για το χαρακτηρισμό και την οριοθέτηση ΠΟΑΥ στην εν λόγω περιοχή, η Υπηρεσία μας έχει γνωμοδοτήσει με το υπ' αριθμό **95277/21685/24-11-2015** έγγραφό της.

Όπως προκύπτει από το υπ' αριθμό **6411/7-2-2017** έγγραφο της Διεύθυνσης Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΔΙΠΑ) / Τμήμα Δ' του Υ.Π.ΕΝ. (περιήλθε στην Υπηρεσία μας από τους εκπροσώπους της ΣΑΩ ΑΒΕΕ), έπειτα από την ολοκλήρωση της προβλεπόμενης διαδικασίας διαβούλευσης, έχει γίνει θετική εισήγηση για την έγκριση του Σχεδίου προς τη Δ/ση Χωροταξικού Σχεδιασμού του Υ.Π.ΕΝ. Ωστόσο, δεν γνωρίζουμε το περιεχόμενο της εισήγησης όπως αυτή διαμορφώθηκε κατά τη διαβούλευση, ως προς τα κρίσιμα μεγέθη και παραμέτρους της προς καθορισμό ΠΟΑΥ, δηλαδή χωρική ανάπτυξη, δυναμικότητα, καταλαμβανόμενη θαλάσσια έκταση κλπ.

Σε παλαιότερο έγγραφο της Δ/σης Χωροταξίας του Υ.Π.Ε.Κ.Α. με Α.Π. **5035/15-2-2012**, που επίσης περιήλθε στην υπηρεσία μας από τους εκπροσώπους της ΣΑΩ ΑΒΕΕ, επισημαίνεται ότι: «.....για τις ΠΑΥ κατηγορίας Α και Β,, **δεν εξετάζονται αιτήματα ίδρυσης νέων μονάδων υδατοκαλλιέργειας, μέχρι να διευθετηθούν χωροταξικά οι υφιστάμενες μονάδες, δηλαδή μέχρι την θεσμοθέτηση ΠΟΑΥ, με Προεδρικό Διάταγμα**».

Σύμφωνα με το **άρθρο 22, §6 του Νόμου 4258/2014** (ΦΕΚ 94/Α/14-4-2014), «**6.1** Διαδικασίες αδειοδότησης μονάδων υδατοκαλλιέργειών, των οποίων οι αποφάσεις έγκρισης περιβαλλοντικών όρων ή οι αποφάσεις μίσθωσης εκδόθηκαν πριν την έγκριση του ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις υδατοκαλλιέργειες ολοκληρώνονται με τις προϋφιστάμενες διατάξεις. **6.2.** Πράξεις αδειοδότησης εκδοθείσες μετά τις 4.11.2011 που εμπίπτουν στις ως άνω προϋποθέσεις θεωρούνται νόμιμες».

3. Άδειες - Εγκρίσεις

Στο φάκελο της Μ.Π.Ε. του έργου περιλαμβάνονται οι εξής άδειες-εγκρίσεις:

[3.1] Η με Α.Π. **5362/21-4-2010 Προκαταρκτική Περιβαλλοντική Εκτίμηση και Αξιολόγηση** του έργου: «*Ίδρυση μονάδας πάχυνσης ευρύαλων θαλασσινών ψαριών και συγκεκριμένα μυλοκοπίου, σε πλωτούς ιχθυοκλωβούς, στη δυτική πλευρά της νήσου Οξειάς Εχινάδων νήσων του Νομού Κεφαλληνίας & Ιθάκης, σε θαλάσσια έκταση 20 στρ. και συνολικής ετήσιας δυναμικότητας 230 tn της εταιρείας ΣΑΩ Α.Β.Ε.Ε.*».

[3.2] Η με Α.Π. **11556.10765/7-11-2011 Απόφαση «Εκμίσθωσης θαλάσσιας έκτασης 10 στρ. για τη δημιουργία πλωτής μονάδας πάχυνσης αποκλειστικά και μόνο του είδους *Umbrina cirrosa* (μυλοκόπι), ετήσιας δυναμικότητας 150 tn, στη δυτική πλευρά της Νήσου Οξειάς, Εχινάδων Νήσων, Π.Ε. Κεφαλληνίας, στην εταιρεία ΣΑΩ Α.Β.Ε.Ε.**». Σημειώνεται ότι η έκταση των 10 στρ. της Απόφασης εκμίσθωσης περιλαμβάνεται στην ευρύτερη έκταση των 20 στρ. για την οποία έχει εκδοθεί η Π.Π.Ε.Α. του εδαφίου 3.1.

[3.3] Το υπ' αριθμό **2892/28-3-2012 Συμβόλαιο εκμίσθωσης θαλάσσιας έκτασης** που έχει συναφθεί μεταξύ α) του **Ελληνικού Δημοσίου**, εκπροσωπούμενου από το Γενικό Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου, και β) της **ΣΑΩ ΑΒΕΕ Υδατοκαλλιέργειας, Εμπορίας και Μεταποίησης Αλιευμάτων**, και έχει δεκαετή διάρκεια.

Στο άρθρο 8, §2 του συμβολαίου εκμίσθωσης ορίζεται ότι η εγκατάσταση της μονάδας ολοκληρώνεται σε προθεσμία τριών (3) ετών από την υπογραφή του, με δυνατότητα παράτασης της προθεσμίας κατά ένα (1) έτος, σε εξαιρετικές περιπτώσεις. Διαφορετικά, η απόφαση εκμίσθωσης ανακαλείται αυτοδίκαια και ταυτόχρονα λύεται το συμβόλαιο.

4. Σύνοψη – Γνωμοδότηση Υπηρεσίας

Συνοψίζοντας τα παραπάνω, και ιδίως:

(α) τις προβλέψεις του ΕΠΧΣΑΑ για τις Υδατοκαλλιέργειες, ιδιαίτερα αυτές που αφορούν την εγκατάσταση νέων μονάδων που δεν προέρχονται από συγχώνευση ή διάσπαση υφιστάμενων, για τις οποίες είναι προαπαιτούμενος ο καθορισμός ΠΟΑΥ με Π.Δ.,

(β) το γεγονός ότι το ΕΠΧΣΑΑ για τις Υδατοκαλλιέργειες τέθηκε σε ισχύ στις **4-11-2011**,

(γ) το γεγονός ότι η Απόφαση Εκμίσθωσης της επίμαχης θαλάσσιας έκτασης εκδόθηκε στις **7-11-2011**, δηλαδή μετά την έναρξη ισχύος του ΕΠΧΣΑΑ για τις Υδατοκαλλιέργειες,

(δ) τις μεταβατικές διατάξεις του άρθρου **22, §6 του Νόμου 4258/2014** που παρέχουν τη δυνατότητα ολοκλήρωσης της αδειοδότησης υδατοκαλλιέργειών με τις προϋφιστάμενες του Ειδικού Πλαισίου διατάξεις, εφόσον η Α.Ε.Π.Ο. ή η Απόφαση Εκμίσθωσης έχουν εκδοθεί προ της έναρξης ισχύος του ΕΠΧΣΑΑ,

(ε) το γεγονός ότι δεν είναι γνωστό το περιεχόμενο της θετικής εισήγησης της ΔΙΠΑ του Υ.Π.Ε.Ν. προς τη Δ/ση Χωροταξίας του Υ.Π.Ε.Ν., επί της ΣΜΠΕ του Σχεδίου για το χαρακτηρισμό και την οριοθέτηση ΠΟΑΥ στη θαλάσσια περιοχή της Νήσου Οξειάς και των Ακτών του Λόφου Κουτσιλάρη, ως προς το εύρος, τη δυναμικότητα και τη θαλάσσια έκταση της ΠΟΑΥ,

η υπηρεσία μας θεωρεί ότι δεν είναι δυνατή η αιτούμενη χωροθέτηση μέχρι τον καθορισμό ΠΟΑΥ με Π.Δ.

Κατά συνέπεια, γνωμοδοτούμε αρνητικά για την έγκριση της Μ.Π.Ε.

5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΤΗΣ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗΣ	
A. ΓΝΩΜΟΔΟΤΟΥΜΕ ΘΕΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ Ή ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΧΩΡΙΣ ΤΗΝ ΑΠΑΙΤΗΣΗ ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΟΡΩΝ-ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ	<input type="checkbox"/>
B. ΓΝΩΜΟΔΟΤΟΥΜΕ ΘΕΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ Ή ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΟΡΟΥΣ - ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΟΥ ΠΑΡΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΤΟ ΣΗΜΕΙΟ 4 ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ	<input type="checkbox"/>
Γ. ΓΝΩΜΟΔΟΤΟΥΜΕ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ Ή ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΟΡΟΥΣ - ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΟΥ ΠΑΡΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΤΟ ΣΗΜΕΙΟ 4 ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ	X
Δ. ΔΕΝ ΔΥΝΑΜΕΘΑ ΝΑ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΟΥΜΕ ΕΠΙ ΤΗΣ ΔΙΑΒΙΒΑΣΘΕΙΣΑΣ ΜΠΕ, ΔΙΟΤΙ ΔΙΑΠΙΣΤΩΝΟΝΤΑΙ ΣΕ ΑΥΤΗ ΟΥΣΙΩΔΕΙΣ ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ ΣΕ ΟΤΙ ΑΦΟΡΑ ΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΜΑΣ, ΟΠΩΣ ΑΥΤΕΣ (ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ) ΠΑΡΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΤΟ ΣΗΜΕΙΟ 4 ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ	<input type="checkbox"/>
Ε. ΔΕΝ ΔΥΝΑΜΕΘΑ ΝΑ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΟΥΜΕ ΕΠΙ ΤΗΣ ΔΙΑΒΙΒΑΣΘΕΙΣΑΣ ΜΠΕ, ΔΙΟΤΙ ΔΕΝ ΕΜΠΙΠΤΕΙ ΣΤΟ ΠΕΔΙΟ ΤΩΝ ΚΑΤΑ ΝΟΜΟ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΜΑΣ	<input type="checkbox"/>

Ο Συντάκτης	Ο Προϊστάμενος Τμήματος
Σπύρος Γερολυμάτος	Διονύσιος Μινέτος

Η Αναπληρώτρια Προϊσταμένη Διεύθυνσης

Χρυστάλλα Παπασωζομένου
Πολιτικός Μηχανικός / Α'β